

□余自言

古董情结·忧患意识·荒诞效应

——论冯骥才历史风俗小说《怪世奇谈》系列

在“怪世奇谈”系列《神鞭》、《三寸金莲》、《阴阳八卦》中，作家冯骥才以如椽之笔描金缕丝般地勾勒出一幅幅“津味”十足的风俗画卷。其博大深邃的内在底蕴，恢宏缜密的艺术构思，活灵活现的人物形象，穷形尽相的艺术表现，波诡云谲的情节冲突，酣畅淋漓的民俗品味，繁縝博杂的方言俗语，在他那居高临下全方位的考察和审视中，开创了民俗文学一个新的领域；他那洞幽烛微的独到发现和思考，使乡土文学达到了一个新的高度。“怪世奇谈”系列对民族传统文化心理的深刻挖掘，及所显示出的独特的艺术品格和魅力，在万紫千红的民族文化苑囿中，自当是领异标新的独秀一枝。尽管作品甫出便一阵沸沸扬扬，但往往流于表层论争而与作家的本来意图相去甚远；同时对其系列中的三部作品从整体上的全面论述尚未得见。因此笔者试图从作家创作心态直到作品艺术效应作一番粗略考察，以期能对作家作品有新的认识新的发展新的感悟。

一、古董情结

“怪世奇谈”是以一系列古董作情节的潜在因子和凝聚纽带而构筑成的组合小说。古董在作家的审美观照下成为一种“有意味的形式”，古董是经过历史的流变时间的洗刷而积淀下来的有观赏价值和收藏价值的东西。从现代的角度看它当时的实用价值于今已无用场，而由于人们所特有的恋旧情绪使它成为勾起昔日情景的引子，因而在文学上它的作用依然存在。

祖宗传下的活灵活现的灵性之根——辫子，自然是一件宝物。昔日傻二黑粗油滚的神鞭叱咤风云的声势已一去不复返了，若把这个辫子放进历史博物馆将使当今人浮想联翩，因而把它视为古董不足为怪。戈香莲的小脚想当初是董老爷子的掌上尤物，令爱莲居士们迷醉不已，然而毕竟岁月沧桑人亡脚腐，存也是存不住的，倒是那各式各样各名各状的弓鞋成为古董令现代人眼花缭乱困惑不已。阴阳八卦更是上古远祖传下的绝妙法术，其绵延至今就已是一个奇迹。从古到今靠着这件古董法术招摇撞骗的大有人在……对于这些作家是怎样思考的呢？作家为何迷醉于斯痴情于斯困扰于斯？作家的古董情结又是如何应时而生应地而生？苏童的一席话对此不无启示：“许多作家的个性风格究其实质是个人情结的艺术张扬，它们通常都是反常的，有违人伦的，个人情结有时成为创作的潜机，而且具有强盛的爆发力，这一点体现在许多国内外名家身上，不便细说。”

作家冯骥才正是在对这些古董沉思默想之后，以现代人所特有的现代意识、革新意识，站

在文化、人类、民族的高度所进行的哲理上的思考，而产生了“怪世奇谈”系列。也就是说作家由对历史的浓郁兴趣而生发的古董情结，作为一种潜在的情绪链条构成系列作品的内在动力与内在脉络，辫子、小脚、八卦成为作家凝聚作品表层情节和内涵深层结构的力点。作家是以一个现代人的矛盾重重的心态来看待历史的，因而作家的古董情节也具有了“寻根”意味。对古董的沉思当然并非寻古，古董情结也决不可能是价值选择上对传统的认同，而是以新的价值参照系审视传统得来的复杂情绪。面对着这些良莠不齐的传统物事，作家是感其精深博大，哀其愚昧不化，怒其凶残野蛮。对民族、对社会、对人生、对人自身的深刻思索与忧虑重重，使得“怪世奇谈”系列成为作家哲理思考的形象化结晶。由执着沉迷于古董到苦诣萦心的古董情结，再到悲天悯人的忧患意识，作家完成了对民族传统文化认识上的超越。

二、忧患意识

古董情节是作家创作的契机，而情结所呈现的复杂心态构成了作品中的忧患意识，与屈原的牢骚满腹忧心愁悴、鲁迅的大声疾呼激昂慷慨大相径庭，冯骥才是以清淡、戏谑的方式来掩饰其内在深沉的忧患意识。强作欢颜的勉强其本身就是一个更大的悲哀。其实作家并非囿在悲哀的同一层面上，而是历经痛苦磨难，感叹人世沧桑之后对悲哀的一种超越与超脱，是俯视人生、人世的一种大彻大悟。然而他的忧患意识的基本内核却殊途同归于我国悠悠绵长的文化传统。尽管“怪世奇谈”系列的情感介入、表现手法与其他作家迥然有异，却仍然以理性的现实主义态度，冷峻深刻地反映了历史现实，表现了对社会、对民族、对时代、对人生的忧患。如果说《神鞭》象征性地表述了中国传统文化受到外来冲击而发生的痛苦嬗变及传统精神存与不存诸问题的话，那么《三寸金莲》却呈现出传统文化的自我束缚力及传统内部的纷争与瓦解，而《阴阳八卦》则更多的是对文化自身、人自身的形而上学的思考。

冯骥才小说的忧患意识是一种相对乐观而充满希望的忧患。《神鞭》中傻二的辫子打掉后却又练就了一种“绝活”；《三寸金莲》里放足派虽几经波折毕竟战胜了缠足派；《阴阳八卦》的惹惹终于顿悟警醒哈哈大笑而去。这些极富象征意味的描述显示出作家寻找到了民族的劣性，但同时又挖掘了民族精神中的瑰宝和民族赖以生存的繁衍力。

忧患作为一种意识而存在的时候，包含着丰富的内容，作家忧患的意义往往通过对历史、现实的观照而清晰地显露出来。一般而言，作家的忧患往往深植于现实生活之中，在面临困境尚未得到解决之前绝不会无缘无故的杞人忧天。对于历史的关注源于对现实对人生的深刻思考与困惑，由于作家对现实的感悟而使得笔下的历史具有了现代意义。作家自己也承认：“这些历史小说其实写的都是现实，离现实远一点，作品的包容性才大，贴得太近，包容性就不强，就很难抓住现实的本质。”

对于作家、作品的忧患意识可以分三个层次来理解：其一，主体上的忧患。作家是由内心的深沉忧虑而不得不写作，当有人问及作家何时不再写作时，他说只有等到内心彻底平静，“写作来自于沉痛的心，写作是这心的出路”（《我为什么写作》）。作家总是怀着忧国忧民之心而写作，他的第一批小说是在伤痕文学的氛围里写出来的，用血与泪来控诉，演出的是一幕幕庄严的悲剧（《铺花的歧路》等）。但却显示出单面的生活接触，作家与作品人物在同一平面上忧患，在1982年以后的作品中作家不再板着面孔控诉了，不再单纯写悲剧和喜剧，而是通过喜剧的手法达到悲剧的效果，这样能把生活的另一面写出来比直接的悲剧效果更有力量，生活就会立体化，达到淋漓尽致的效果（《高女人和她的矮丈夫》等）。作者的忧患意识

由过去的悲痛欲绝转入到现在的理性反思，显示了作家文学上的进步，也可看出其忧患意识进入到了高层次。而在“怪世奇谈”中作家谈玄说异佯似轻松，其实却是在历史中寻找现实的参照系。由于历史纵深感的广博和包容性的阔大，使得小说中的作家忧患进入到了更高层次，上升到对民族、文化、人类的形而上的思考，从以上可以看出作家的写作意图始终源于忧患，也可以说冯骥才是一位忧患作家。

其二，是主题上的忧患。纵观作家的作品，无论是描写现实之文还是历史之作总是由忧患一以贯之，而小说的具体主旨都是从属于这一忧患主题。《神鞭》主要表现的就是对待传统及其嬗变的过程；《三寸金莲》显示出封建文化的残酷性及其裂变的问题；《阴阳八卦》是对传统文化中的惰性、封闭性的思考。作品呈现的思考深度透露着浓郁的忧患气息，这三部作品都是源于忧患而终回归于忧患。

其三，是作品人物自身的忧患，而这里的人物也就是忧患人物。《神鞭》中傻二不傻一直在忧患，从闭门不出到锋芒小试，再到打服混星，再到参加义和拳，再到辫子失灵，再到又练就一手绝活，其间都可见到主人公的心理历程与矛盾心态，面对着一系列的是是非非，傻二困惑忧虑终于悟出了一个道理：“祖宗的东西再好，该割的时候就得割，我把‘鞭’剪了，‘神’却留着。这便是，不论怎么办也难不死我们。”《三寸金莲》中戈香莲是一个悲剧性的人物，在变革中的过渡性人物往往带有强烈的悲剧色彩。一方面由于封建愚昧的观念习俗在她精神上和肉体上都留下了很深的烙印；另一方面却又通过自身的痛苦体验，认识到观念习俗的野蛮与残酷。她因而渴望能有所改变，而改变却又意味着自身的毁灭。这就是为什么缠足之时她放走其女而避此人为厄运的原因，却又由于时代的变革、观念的更新使得其人有戏剧性地（其实也是必然地）与戈香莲发生了针锋相对的缠放之争。由于历史变革的必然、女儿的背叛，及自身所处的二难境遇，令她不得不走向死亡，也意味着戈氏忧患忡忡矛盾重重而无法排解的必然归宿。《阴阳八卦》中原本天真憨厚的惹惹在经历一系列变故后，终于产生了对人生的困惑与忧患，而开始寻找自己真正的出路。

三、荒诞效应

忧患意识的深入便会自然而然地走向荒诞，这是因为忧患来自于现实世界，而现实世界又存在着一系列的荒谬现象。作家对社会、对世界、对人生、对命运的困惑与难解，就会越发地意识到其中的荒诞。由现实的荒诞就会产生一种相应的荒诞心态。因为存在决定着意识，而意识的能动性在文学上可以通过三个途径表达出来：或淋漓尽致的宣泄自己的愤恨，或自谑自嘲式地“黑色幽默”一番，或以表面的平平淡淡掩饰其内在的悲哀。冯骥才这位忧患作家看到了历史上封建文化的残酷性与顽固性以及通过各式各样的方式对现实的种种影响，使他自然而然走向了荒诞，并且那时的历史、“留辫”、“缠足”等风俗在现在看来也够荒谬绝伦的了，面对历史的荒诞似乎通过荒诞手法的运用更能恰如其分，而且冯骥才也不可能避免地受到当时寻根——现代派文学思潮的冲击和荒诞派、黑色幽默等20世纪小说、理论的影响，但是与当时文坛上那些刻意生吞活剥外国现代派小说的作者们迥异其趣，冯骥才在“怪世奇谈”中却表现出了地道的民俗品味，把各种艺术手法融会贯通于具有天津特色的艺术氛围中，使得其小说具有独特的艺术风格与魅力。冯骥才也承认其《神鞭》的手法是形形色色的大杂烩：“荒诞+象征+写实主义或现实主义手法+古典小说的白描+严肃文学的思考+俗文学的可读性+幽默+历史风情画+民间传统等等。”《三寸金莲》则是“既写实荒诞浪漫寓言通俗

黑色幽默，又非写实非荒诞非浪漫非寓言非通俗非黑色幽默”，而《阴阳八卦》更是把众多技巧揉合在那翻云覆雨的“卫嘴子”斗法上了。

荒诞是一种违背生活常规和生活经验的反常，它以作家想象的思想形态来有意破坏和改变正常的生活形态。冯骥才说他的《神鞭》“为了使读者一点点进入我这个荒诞的故事，一点点自然而然地接受我藏在故事中的意味深远的象征和寓意，小说开始三、四章，我几乎没有加进荒诞的成分，甚至调动民俗学的可读性、趣味性，把读者领进来，然后再添油加醋，洒辣椒面，搅进芥末，等我荒诞起来，大概读者不会觉得荒谬了。”《三寸金莲》、《阴阳八卦》也都有着类似的艺术表现。

荒诞的艺术效应可以来自多方面，如写实出荒诞，变形出荒诞，非逻辑出荒诞，夸张出荒诞等，这在“怪世奇谈”中多有表现：

一方面写实出荒诞。冯骥才对天津卫的风俗民情的真实描绘的同时，由于忧患意识的强烈，挖掘民族根性的深入，作品越来越走向荒诞，这是对历史现实认识上深化的结果，是真实表现当时历史情景中本质上的展示，作家在写实的过程中从字里行间也渗透出了民族的荒诞心态，封建的荒诞意识。在《神鞭》中可以看到，种种人对于辫子像敬重神灵似的虔诚，出现了类似宗教狂热的崇拜，这一切都体现了对祖宗唯命是从而毫无自主意识的荒诞心态。因为辫子是祖宗留下的生命之根、灵性之根，辫子也不仅仅是毛发，而成为祖先意志的象征。那时的封建愚昧对辫子赋予特殊含义，由此产生了更深层次的荒诞。在《三寸金莲》中，嗜痴逐臭的恋足癖们的所作所为，显示出古代以男人为主体的社会里女人的悲剧性命运，这些荒诞行径使我们认识到“吃人”的封建伦理习俗的残酷性与顽固性。《阴阳八卦》中为生存而各逞其技的芸芸众生像埃舍尔怪圈似的，始终走不出荒诞而神秘的阴阳八卦来，显示出以简单蒙昧的认知方式对缤繁复杂的社会的任意图解。似是而非的模糊性导致了整个文化机制的惰性，这充分体现封建文化的荒诞。这些描绘都是作家以现实主义的写实功力来完成的，但是却呈现了浓郁的荒诞色彩。

另一方面变形出荒诞。作家驱使一个变形的形象打入现实世界，其目的就是在于能够激起一串异常的反应，借助于这种反应，潜伏于社会内部，人们内心深处的种种荒诞古怪也可能得以集中发挥。《神鞭》中傻二的辫子变形为玄之又玄的神鞭后，这才引出了索老爷的虚伪卖弄，引出了对祖宗传下来的神鞭的热忱崇拜，也引出了崇拜背后的惨痛教训。在《三寸金莲》中，对于故事发生的社会历史背景的描写，都是堪称精细的，是符合历史真实的。但对于“三寸金莲”的描写的变形与整体描写的真实之间的统一，其结果不仅没有使现实主义丧失艺术表现力，反而更为引人注目地揭示出了历史文化的消极的积淀。作者说写这类小说“不单写神写奇，还成心往邪处写……一邪事情就变形了，它的包容性和象征性就大了，内涵的层次就好加多”（《关于〈三寸金莲〉》）。

再一方面非逻辑出荒诞。事物都是以其遵循自身的内在逻辑而有别于他事物，但是如果两种事物具有某种相似性，以及艺术表现的特异性，它们就可能在某一特定条件下，在某种程度上能达到共通和契合。因而在冯骥才笔下，辫子非逻辑地成为神鞭，而遵循鞭子神乎其神的特点，显然违反了生活常规和通常逻辑，从而产生荒诞效应。以丑为美是美丑的逻辑颠倒，化丑为美是《三寸金莲》的艺术表现。作家展示了对小脚趋之若鹜的怪诞现象，其用意不仅仅玩赏国丑，而是以其作为焦点解剖国民的五脏六腑。生活在这种丑恶、怪诞的小脚文化环境中的人们那种见怪不怪，闻臭说香的良好自我感觉，使作者为之震惊，引发了作者的荒诞感觉。“正常”的世界变成了荒谬的世界，传统的神圣感，发生了动摇，小说含有极深的

象征寓意。

又一方面夸张出荒诞。夸张与荒诞有一种量的关系，当夸张到一定程度就必然地产生荒诞效果。夸张超越于生活常规常识所允许的范围内，就自然地产生荒谬感。需要指出的是这种夸张是局部的夸张，在整体写实基础之上的夸张、荒诞，只能是现实主义的拓展，作家自己曾说：“在写《神鞭》中，我花了很多力气去写当时的风土人情，规矩讲究，吃喝穿戴，摆饰物件，方言土语，为了让读者在仿佛如实的历史环境中，不去怀疑本来就不可信的傻二的神鞭，不知不觉地接受蕴含于这荒诞故事中的蕴意。”傻二辫子的神乎其神，三寸金莲的活灵活现，阴阳八卦的玄之又玄，在作家的艺术夸张下得到大肆渲染，描绘出一幅幅封建社会的荒诞图景。

其实“怪世奇谈”系列的荒诞效应具体到每部作品都呈现出各不相同的形态，给人以各不相同的感觉。对此作家本人已经有了清醒的认识：“我给《神鞭》严肃的内涵，以一个喜剧形式，荒诞离奇的外表，因为我们对祖宗的尊崇已然超过荒诞的程度。《三寸金莲》是正剧形式和悲剧色彩，内涵却充满荒诞。因为自今天眼光看，三寸金莲所象征的文化自我束缚无比荒唐。那么《阴阳八卦》中，从内容到形式全是荒唐的，所有人物的性格和行为都浸透这种荒唐的溶液。一是离奇感，一是悲剧感，一是荒唐感。”（《关于阴阳八卦》的附件）

作家通过对辫子、小脚、八卦浓墨重彩地描写，“寓真于诞，寓实于玄”（庄子语），把历史与现实联系起来，以历史来观照现实，从社会发展的制高点上，在大变革时期的广阔背景上，通过对文化传统、民族命运、生存境况的考察与思索，挖掘到民族文化心理结构的深层，寓辫子、小脚、八卦以深意。

四、综论

总之，由古董情结到忧患意识再到荒诞效应，贯穿了作家整个的创作过程。古董情结作为作家的创作契机，创作冲动的引火索，所深蕴的纷繁情绪随着情感的炽热自然而然地走向忧患，对古董的玩味含有一种辛酸气息，古董情结是那样诉说不清，既爱又恨，既怜又弃，对待古董——传统的矛盾重重转为内心的忧患忡忡。作家以情结所呈现的复杂心态来放开眼光，审视社会观照人生时，其感悟就构成了作家忧患意识的内容，而忧患意识的强烈反过来越发地加深了对古董的莫名情感。由于作家忧患意识的深入，洞察秋毫的敏锐，挖掘出事物本质的真实，使得作品产生了荒诞效应，也就是说，荒诞效应是忧患意识在文学上的表现方式，是忧患意识上升到高层次的结果，而作品所呈现出来的荒诞效应却又更增添了作品的忧患色彩，在这里忧患意识和荒诞效应相得益彰。从本质上说，古董情结所呈现的心态就是一种荒诞心态，古董情结所产生的艺术效应就是一种荒诞效应。而荒诞效应也赋予古董以象征意味，这就使得辫子、小脚、八卦是那样意味深长，正如作家所言：“小脚里头，藏着一部中国历史”（《三寸金莲》“书前闲话”中语），而辫子、八卦亦然。

责任编辑：李鲁祥